

国学大师季羨林

1911年8月6日~2009年7月11日



让大师的灯盏照亮未来

2009年7月11日,当代中国两位学术泰斗任继愈、季羨林同日辞世。

从学术成就来看,就学术影响而言,或拿治学品格以论,两位先生可谓学贯东西、享誉中外、德高望重,是名副其实的学术巨擘、国学大师。在一个需要大师的国度,在一个大师稀缺的年代,一天之内陨落两颗巨星,学界痛悲、举国痛惜!

互联网、手机、电话……现代资讯快速传递着国人深深的震惊和哀痛。透过人们以各种方式留下的悼念和心语,我们不难看到人们对大

师的珍惜,对大师的呼唤!

大师非一日可造就——让我们暂抑伤痛,在泪光中回望两位大师的生命脚步,感知他们成为巨材的心灵旅程。

“人生的归宿,最后的真理,如何与当前广大贫困的农民和破败的农村发生联系?”“七七”卢沟桥事变后,面对破碎的山河,年轻的任继愈如此自问,并从热衷研究西方哲学转而关注脚下这片困难的土地。祖国、人民,构筑起他学术的坚实根基。

“中国文化受印度文化影响太大了,我要对中印文

化关系彻底研究一下,或许能有所发现。”基于此,年轻而贫寒的季羨林没有选择实用显学,在炮火纷飞、长年饥饿的异国他乡开始了艰涩的梵文、印度文和佛学的研究。对人类文化、对人类和平的热爱,使他掌灯到生命最后一刻。最朴素的情怀,决定了他们最执著、最远大的学术之路;思想、人文的高度,确立起他们学术的制高点。

而他们终成大学者,靠的是踏踏实实严谨治学,靠的是为学术而死的殉道精神。

《汉唐佛教思想论集》

《中国哲学史》《老子全译》《中国哲学史(4卷本)》《中国佛教史(8卷本)》《中国哲学发展史(7卷本)》……浩瀚著述,让人叹服任继愈经年累月的求索跋涉;在季羨林的著作中,光是一部文革困境中译就的印度史诗《罗摩衍那》,9万余行的泣血文字足以让后人心灵震颤!

“学问不问有用无用,只问精不精”,季羨林曾这样答问。“焚膏继晷,兀兀穷年”,他如此形容自己的苦苦求索、精益求精的漫长学术岁月。这盏孤灯,曾映照面壁苦修的达摩,相伴敦煌临摹的

张大千,也照亮着一代代中国知识分子“为往圣继绝学,为万世开太平”的治学之路和修行之道;他们执掌的,是一代代中国知识分子对知识、对文化的信仰与忠诚!

“任继愈把传统贤人的风范转化为新时代的分子情操,把传统道德的忠孝转化为对国家和人民的忠诚”;

“季羨林是令人尊敬的国学大师,但他的贡献和意义远在其学问之上”;

……
这种以使命和责任为发端、以严谨求实为阶梯的学

术追求,决定了两位大师淡泊名利、甘于寂寞的品格和风格。在喧嚣浮嚣的世风中,两位年过九旬的大师愈加散发出陈酿的芬芳和人格的魅力,凸显出两位大师之于当今社会巨大的财富意义。

“焚膏继晷,兀兀穷年”,今天,两盏燃烧了90多年的油灯终于耗尽了最后一滴膏油,顽强燃烧到最后一息。让我们从大师手中接过这余热尚存的灯盏,注入新的热血和信仰,点燃起新的火焰,照亮我们的社会,照亮我们的心灵,照亮我们的未来!

新华社记者 廖翊



这是温家宝来到解放军总医院看望季羨林老人 新华社记者 庞兴雷 摄

悼念·心语

闻听季老病逝,我们都很难过。季老的学问、人品都是一流的,是我们学习的榜样!遗憾的是,由季老主编的《中华佛教史》未能在他生前出版。

——北京大学哲学系教授汤一介

今天任继愈先生也去世了,他们两人是很好的朋友,这些大学者的去世也代表了一个学术时代的过去,他们这代人对学术的专注、研究学术的态度与方式都值得我们借鉴。

——北京大学中文系教授、语文教育研究所所长温儒敏

作为一个从各种运动中走出来的知识分子,最难能可贵的是,季先生保持了人生的清白坦荡,任何人无法对这一点有任何指责和争论。该守望、该坚持的东西,季先生一样也没有放弃。

——季羨林弟子钱文忠

季羨林先生在学问上是出类拔萃的,能懂这么多文字,对于印度的研究也非常深入……季羨林推掉“大师”的称号,真的是谦虚,季羨林对于成就永远是向前看的态度,荣誉是属于过去……只有半桶水的人,才会自称“大师”。

——著名剧作家沙叶新

最让我感动的事是毕业离校那么多年以后,1997年拜访季老,他竟然还喊得出我的名字,并知道我毕业以后在日本的一些情况。

——著名学者毛丹青

或许,季羨林老人并没有走,他还在某个地方,为我们静静地看着行李。只不过那个行李的名字,叫中国传统文化。

——诗人、评论家叶匡政

季老一直都是我们敬仰的大家和老前辈,一直听说他身体还不错,今天突然听到他病逝的消息,大家都感到非常震惊和悲痛。

——中国作协发言人陈崎嵘

季老是北大学人的典范,他代表了一种人文和治学的精神,这种精神已经影响了好几代北大学生,也将继续在北大人身上传续和传承。

——北京大学学生

季羨林先生是我国最有成就的学者之一。季先生一生的辛勤付出为国学的发展起到了巨大的推进作用。季先生对中华传统文化的热爱、弘扬和呼吁影响了一代又一代人。生命虽终结但精神永在。

——中国人民大学教授黄朴民

清华大学师生员工非常震惊,对季羨林先生的辞世表示沉痛的悼念。季羨林先生是一位品德高尚、学识渊博的学界泰斗,他的逝世是我们国家的重大损失。季羨林先生是清华大学的毕业生,他有着深深的清华情结,非常关心学校的发展。他是清华大学的杰出校友,清华师生永远怀念季羨林学长。

——清华大学党委宣传部部长、新闻中心主任向波涛

他有很多的论述可能再过50年才会被大家理解,是一个老人一辈子的想法。从某种意义上来说,他已经超越了专家的边界,可以说季老是在20世纪到21世纪转折点上一个关键性的人物。所以说,我们怀念有学问,但是不仅仅是做学问的读书人。

——北京大学中文系教授陈平原

季老是一位非常聪明也是非常朴实的学者,光看他的外表就像一个普通人,讲起话来非常平和,但每句话里都饱含着智慧。季老还有一点非常值得敬佩的是他敢于讲真话,能够把自己心里所想的所要说的表达出来,对于社会现象的认识,对于不良学风、不健康思想敢于正面斗争,这点非常难得,也是很多学术大师都做不到的。

——北京师范大学文学院教授赵仁

鲁青未了 懿范长存 (吕绍刚 人民日报总编室)



跟同时代人相比,他的学术成就或许并非顶尖。然而,他以健康与乐观,见证了中国的现代化历程。从留德十年,到解放前夕回国,创建中国第一个东方语言文学系,再到如今提倡传统文化,他的经历几乎可以符号化地阐述中国近现代以来,几代知识分子在西学东渐的大背景下,从西出洋关,到洋为中用,再到反求诸己,树立中国意识,甘苦备尝的艰难历程。渴望大师,也是渴望知识,渴望一份在浮躁的时代里能让自己心如止水的敬仰。这样的一种愿望,是可以理解的。季老曾写过一首《泰山颂》,“齐青未了,养育黎元。鲁青未了,春满人间”,表达着对中国发展与文化命运“屹立东方,亿万斯年”的相信。相信,这也是每一个中国人的相信。如今,在这样一个炎热的夏天,在纷纷扰扰的百年之后,他终于可以放心地歇下来了,一个人,安安静静。

我和罗文华曾提名季羨林当人大代表 (孔庆东 北京大学中文系教授)



我其实跟季羨林先生还是有不少接触的,但是在北大校园里,我那点接触根本不值一提,只能在这里简单回忆一件往事。记得大约是在1984年,北大让全校师生员工推荐海淀区人大代表。

我班罗文华同学郑重提出:“东语系的季羨林先生当过副校长,但人确实不坏,他一点架子也没有,多次为新入校的同学指路、看行李,大家都看见过,应该让这样的老师当人大代表。”我知道季先生和老罗在校园里聊过天,老罗向季先生请教过关于《罗摩衍那》和《摩诃婆罗多》的问题,而且季羨林当了人大代表,绝对不会假公济私,就立即表态:“我同意老罗的意见。季先生为人朴实、热情,像个老教工,爱学生,爱北大。这样的同志当人大代表,会为老百姓说话。”

(新浪)

正月十六与季老的最后一次见面 (潘石屹 房地产商)



今年的二月份,我去三零一医院看望过季老,我回来还写过一篇博客。当时季老精神很好,记忆力也很好,当时季老正在做口述史,每天讲一点。负责记录的山大教授蔡贵林先生说,季老学问非常博大精深,记忆力尤其惊人,经常口出经典。我们说,季老一定能成为百岁老人。未想,那次却是我惟一也是最后一次与季老见面。

大家一定会以各种形式纪念季老,我找出那次见面时我们拍下的几张珍贵的照片和季老给我们题的几幅字,与大家一起送季老最后一程。

(新浪)

季先生之后,大学还有大师否? (熊丙奇 21世纪教育研究院副院长)



大师的成长需要正常的精英观念。所谓精英,当有杰出的能力、强烈的社会责任感和平民情怀,可是,我们当下的精英观,却是能掌握更多的社会资源,拥有更多的话语权,精英成为特权的代名词,学生们追求成为社会精英的过程,就是努力成为特权阶层的过程。而离开平等的思想,大师的培养已是渐行渐远。

北京大学的消息中,如季先生所愿,没有加上各种炫目的称号与头衔,不知这所培养过众多大师级人物的大学,以及众多以其为楷模的其他大学,是否还有培养大师的梦想,能否解读大师的成才之路,来反思今日的教育与学术,是否为大师人才的出现,提供了天时、地利与人和?

(新浪)

责任编辑:陶维洲 美编:时芸 组版:宋玮

24小时读者热线:96060 都市圈圈网www.dsqb.com

现代快报